

【经文】希伯来书十章 19-25 节

弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所， 20 是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。 21 又有一位大祭司治理 神的家， 22 并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到 神面前； 23 也要坚守我们所承认的指望，不至摇动，因为那应许我们的是信实的。 24 又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。 25 你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既知道（原文是看见）那日子临近，就更当如此。

【纲要主题】22 一条新又活的路

中心节：是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。（十 20）

引言：我们新约的信徒已经有了一条进到神面前的门路，并且有一位大祭司引导我们，我们当存怎样的态度到神面前呢？（一）带着诚实和充足的信心（22 节）：要凭信心去支取属灵的能力和恩典。（二）坚守所承认的指望（23 节）：即对我们所持有的盼望不怀疑，「坚守不至摇动」。（三）彼此关顾、激发爱心（24 节）：基督徒彼此关顾，便能互相得着力量，乃要参与「团契生活」，透过团契去实践关顾别人。（四）不可停止聚会（25 节）：经常参加聚会便是实践团契的生活，在团契中学习「彼此劝勉」。

经文纲要：

一、信徒所得属灵的福分（19-22 节上）

1. 可以坦然进入至圣所（19 节）：在旧约时代，百姓要离开至圣所远远的站着；如今，我们因基督在十字架上流的血，得以坦然进入至圣所。「至圣所」是只有神和神荣光所充满的地方，是完全圣洁，与世隔绝，与神没有阻隔的所在。至圣所的生活乃是不断与神同在交通的生活，是神所要求我们过的生活。
2. 有一条又新又活的路（20 节）：我们所以能坦然进入至圣所的缘故，是因已经有了一条可以通到至圣所的路，这「路」的意思与约十四 6「我是道路」的路相同，就是使我们能以到神面前的途径。这条通到至圣所的路，乃是：（1）藉着主开的；（2）为我们而开的；（3）已经「开了」的；（4）只有「一条」的；（5）又新又活的；（6）从幔子经过的；（7）通到至圣所的路。
3. 有一位大祭司治理神的家（21 节）：「大祭司」指升入高天坐在神宝座右边的基督，祂是在天上作我们中保的，「神的家」指我们，教会就是神的家（提前三 15）。这位天上的大祭司，不但在天上作我们的中保，也治理地上神的家，作教会的元首。
4. 心中天良的亏欠已经洒去（22 节上）：旧约牛羊之血只洒在人身上，按外表除罪而已，而新约基督之血是洒在人的心中，除去我们一切对神的亏欠，使我们可以存无亏的良心来到神面前，得着真正的安息。

二、信徒在神家应尽的本分 (22 下-25 节)

1. 当存着诚心和充足的信心 (22 节下)：神是鉴察人肺腑心肠的灵，所以拜祂的必须用心灵诚实拜祂。那些心中天良的亏欠已经被洒去的人，当然是已经有信心的人，但我们来到神面前，不但要有信心，且应有充足的信心，「人非有信不能得神的喜悦」。
2. 要坚守我们所承认的指望 (23 节)：(1) 我们的信心和盼望，应当以神的应许为根据。(2) 神为那信靠祂的人，留下有宝贵的应许。(3) 那应许我们的神是信实的神。(4) 我们应当坚守这位信实之神所应许我们的指望，在祂的应许中坚固不摇动。
3. 要彼此相顾，激发爱心 (24 节)：既有个人的坚定正确信心，就当「彼此相顾，激发爱心，勉励行善」，因为我们不只是个别地信靠耶稣，也是共同在基督里合一，联成一个身体，有互相连带的关系。
4. 不可停止聚会 (25 节)：当时希伯来的信徒，有些灵性退后，受旧犹太教的压迫而摇动信心，停止自己的教会聚会，而到犹太人的会堂聚会，所以著者勉励他们不可停止自己的聚会。这句话对于现今的信徒，也同样适用。所以我们需要彼此劝勉，特别是因为基督再来的日子已经近了。祂再来的时候，一切受逼迫、被放逐和受鄙视的信徒，都会站在得胜的一方。在这日子来临之前，信徒必须坚定不移。

结语：主以祂的身体受伤流血，打开了进入至圣所的路。这路从前是向人封闭的，没有人可以把它打开，一直是紧紧向人关闭。我们该记得，当主在十字架上断气的时候，殿里分隔至圣所的幔子，从上到下裂开，从此至圣所就打开了。通往至圣所的路也通了。路打通了，信靠的人进到神面前组成了神的家，神儿子在其中照管一切的事。坚守我们所承认的指望是十分重要的，没有指望就是徒然奔跑。所以认识神作工的人都要学习毫无保留的持守神的道。历代的圣徒就是这样的走完他们在地上的路程，我们也是不能例外。「主啊！感谢你为我开了一条又新又活的道路，使我能随时来到施恩座前，得恩典与怜恤。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：来十 26-39

【真心话】22 一条又新又活的路 (来十 19-25)

「19 弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，20 是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。21 又有一位大祭司治理 神的家，22 并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到 神面前；23 也要坚守我们所承认的指望，不至摇动，因为那应许我们的是信实的。24 又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。25 你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既知道 (原文是看见) 那日子临近，就更当如此。」(来十 19-25)

引言：今天的灵修经文 (来十 19-25)，主要讲述，我们新约的信徒已经有了一条进到神面前的门路，并且有一位大祭司引导我们，我们当存怎样的态度到神面前呢？(一) 带着诚实和充足的信心 (22 节)：要

凭信心去支取属灵的能力和恩典。(二) 坚守所承认的指望 (23 节)：即对我们所持有的盼望不怀疑，「坚守不至摇动」。(三) 彼此关顾、激发爱心 (24 节)：基督徒彼此关顾，便能互相得着力量，乃要参与「团契生活」，透过团契去实践关顾别人。(四) 不可停止聚会 (25 节)：经常参加聚会便是实践团契的生活，在团契中学习「彼此劝勉」。

【牧者短讲】22 从路加福音解释希伯来书 (陈希曾)

地上的帐幕不是假的，地上的帐幕不过是影子，所以它们是影子帐幕。只有到了天上、到了圣所，那是真的帐幕。所以很明显，你看见在这里，他是用预表的笔法，是用图画给我们看见「旧约」跟「新约」，它不同在什么地方。那么然后，我们看第十一章第 10 节，这是我们很熟悉的第十一章第 10 节：「因为他等候那座有根基的城，就是神所经营所建造的。」那弟兄姊妹这个当然指的新耶路撒冷来说的。那么现在，我们不要忘记前面所讲都是影子，讲的神的家是真的，讲的真帐幕这都是真的。那么现在这个城，也是真的，因为是有根基的城，那么是神所经营所建造，那是指着什么？指着新耶路撒冷说的，也指着天上的耶路撒冷来说的。

然后最后就是十二章，你看十二章第 22 节「你们乃是来到锡安山，永生神的城邑。」那你如果光讲着来到锡安山，你还以为说来到旧约的或者来到地上的锡安山，你还以为要到耶路撒冷，你爬到摩利亚山，那么你说我们来到锡安山，不是。这里圣灵下面接着解释什么？接着解释说「永生神的城邑」，这个不是指地上说的。弟兄姊妹你看，就是「天上的耶路撒冷，」所以很明显，现在我们不是来到西奈山，有雷霆、有闪电。现在我们来是来到锡安山，那么你到了西奈山，后来进了迦南，你是到了属地的一座城，就是耶路撒冷。可事实上，不是。我们是来到了天上的耶路撒冷。

所以弟兄姊妹，只有这样的作者，像《路加福音》的作者，能够把一幅图画很明显的把我们描写出来。换一句话说，你如果把《路加福音》好好地读过，然后你再来读《希伯来书》的时候，你觉得好像放的更亮了，看的更清楚了。因为你会发现说，原来在《路加福音》里面一些的话，其实就是解释希伯来书的。换一句话说，《希伯来书》有一把很重要的钥匙，是在路加福音里。那么到底路加是不是希伯来书的作者并不重要，那重要的是《希伯来书》是圣灵所启示的，《路加福音》也是圣灵所启示的，神的话是用神的话来解释的。当然你可以用《罗马书》来解释它，你可以用《加拉太书》甚至于《歌罗西书》，没有错。

你比方说，你如果用《以弗所书》你能够解释希伯来书，毫无疑问，但是很稀奇的一件事。如果你真的从路加福音的角度，来看希伯来书的话，你好像真的得着一把钥匙，能够把希伯来书的精华和主题，能够很淋漓尽致的，好像把它发挥出来。所以你的感觉好像是一个作者一样。其实弟兄姊妹，实在说来新约只有一个作者，就是圣灵自己，神的话来解释神的话。但是尤其，如果就着神所拣选的人来说，你看见写希伯来书的人若不是路加，他在很多地方一定像路加的，那么所以，就是圣灵用这样的特点和他的比较，那么才把希伯来书很重要的那个信息，能够发表出来。

【真心话】22 一条又新又活的路 (来十 19-25)

一、一条又新又活的路

「是藉着他给我们开了一条又新又活的路。」（20节）因着耶稣基督的宝血，我们得以坦然无惧来到神的施恩宝座前，这是救主耶稣为我们开的一条又新又活的路，既然在基督里我们有活路，是一条新路，接下来经文就勉励我们怎样过一过新的生活：「又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善」。一个基督徒进入基督给我们的「新生命」，如何能过一个「新生活」，最重要的是：持续与主建立生命的关系，持续活在基督里，而在我们与主这个持续的生命关系中，「不停止聚会」是一个重要的关键，基督徒不只是自己个人与主建立关系，同时也需要进入基督的身体——宇宙性的教会，与众弟兄姊妹合一，在地上有生命的团契、有形教会，与在网络上无形的教会，这帮助我们好像炭火堆在一起，越烧越旺。不要使你的属灵生命始终是孤单一人的，你需要教会生活，教会是属灵的家，「聚会」不只是听道，是与其它的「家人」，「聚」在一起，不管是在实体或是网络聚会，借着无所不在的圣灵把我们连结在一起，所以你需要参加小家聚会、主日聚会、祷告聚会等，记得「不可停止聚会」，不要让自己渐渐习惯不去聚会了，那不只是离小家、离开弟兄姊妹，也会离神越来越远了。

十字架是由二根木头组合而成，直的木头代表我们与主的关系——「坦然无惧来到神的施恩宝座前」，横的木头表示我们与众肢体的关系——「又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善」。现今藉着裂开了的幔子，并藉着耶稣的血，我们得以进入至圣所。我们的旧人既与基督同钉十字架，我们就有一条通路，在灵里接触并享受神，作我们的生命和生命的供应，让我们有能力服事，按着神所赐的恩赐，建造基督的身体，使我们成为基督身体，宇宙性教会的一员。

二、不可停止聚会

1. 为何要有团契的生活？「团契」即伙伴关系，源自《圣经》中的「相交」一词，是指神与人之间、基督徒与基督徒之间相交的亲密关系。信徒要先与神有相交，当聚在一起时就把借着神的话与神相交的心得，彼此有交通。广义的「团契」也可指教会。「因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。」（太十八 20）这也正是 C3 灵修的精神所在。团契不仅是指某一种架构、组织或小团体；乃是两、三个或以上的信徒，奉主的名聚会，交通神的话，这就是团契。今天经文告诉我们不可停止聚会，聚会是基督徒最基本的信仰生活之一，在信仰生活里孤立自己，就等于属灵的自杀：

- 1) 彼此相顾：不要单顾自己的事，也要顾别人的事。
- 2) 激发爱心：彼此相顾，就会产生激发爱心和善行的效果。
- 3) 勉励行善：爱心和善行是在教会生活中培养并激发出来的。

2. 停止聚会的原因

- 1) 贪恋世俗：以地上的事为念。思念地上的事，不思念天上的事。
- 2) 体贴肉体：懒惰是主因。活在「罪的律与死的律」的捆绑底下。
- 3) 灵里骄傲：不会看别人比自己强。活在自义的里面，还不自知。
- 4) 缺乏追求：满足现状，随流失去。

3. 聚会的益处

- 1) 真理装备：「我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。」（二 1）
- 2) 灵命成长：「直等到我们众人在真道上同归于一，认识 神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量。」（弗四 13-14）
- 3) 挑旺信心爱心：「又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。」（来十 24）
- 4) 教会复兴：「他们天天同心合意恒切地在殿里，且在家中擘饼，存着欢喜诚实的心用饭，赞美神，得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。」（徒二 24-47）

【诗歌】不可停止聚会

你们不可停止聚会啊
好像那些停止惯了的人呐
倒要彼此劝勉嘛
既知道那日子临近，就更当如此呀

万物的结局近了啊
所以，你们要谨慎自守呐
警醒祷告，彼此切实相爱嘛
因为爱能遮掩许多的罪呀

放下你心中的重担和烦恼
以感谢为祭献给主
用心灵诚实来敬拜
不停的赞美 不住的歌唱

哈利路亚！哈利路亚！
哈利路亚！哈利路亚！
用心灵诚实来敬拜
不停的赞美 不住的歌唱

【C3 心对心】22 活路

「是藉着他给我们开了一条又新又活的路。」（20 节）

1. 从黑暗走向光明的路：耶稣基督在十字架上一次献上永远的献上，这大黑暗就被永远的胜过了。主耶稣用自己的身体，把人类引向了光明的时代。主耶稣在十字架上为人类开通的这条又新、又活的路，是从黑暗走向光明的路。「我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。」（约八 12）

2. 从苦难走向平安的路：唯有基督才能拯救我们脱离一切的苦难。如果我们能够将信心紧紧扎根在耶稣基督这块磐石之上，那么我们就能应对人生旅程中一切的变化和不利的的环境。「我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界。」（约十六 33）

3. 从死亡走向永生的路：主耶稣基督本是无罪的，他之所以要亲自道成肉身，在十字架上经历死亡，是特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人（来二 14-15）。如今主耶稣基督早已经从死里复活了，他成了睡了之人初熟的果子。他的复活战胜了罪的权势和死亡的毒钩，给我们人类带来了永生的盼望。「我就是道路、真理、生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。」（约十四 6）

主耶稣在十字架上为我们人类开通的这条路是又新、又活的路。说这条路「新」，是因为这条路是除了耶稣基督之外，没有人能开通的路；说这条路「活」，是因为这条路是充满活泼盼望的路，是从死亡走向永生的路。甚愿我们所有的人都能够在主耶稣基督里，从黑暗走向光明，从苦难走向平安，从死亡走向永生。

【纲要主题】 22 一条新又活的路

一、信徒所得属灵的福分（19-22 节上）

1. 可以坦然进入至圣所（19 节）
2. 有一条又新又活的路（20 节）
3. 有一位大祭司治理神的家（21 节）
4. 心中天良的亏欠已经洒去（22 节上）

二、信徒在神家应尽的本分（22 下-25 节）

1. 当存着诚心和充足的信心（22 节下）
2. 要坚守我们所承认的指望（23 节）
3. 要彼此相顾，激发爱心（24 节）
4. 不可停止聚会（25 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》